

## 关系论专栏

\*\*\*\*\*

### 从关系实在论浅析《腓利门书》

鲍宏亮

#### I. 前言

本文写作目的，是用关系和恩情神学为进路，解读《腓利门书》。

腓利门书是存留下来，保罗唯一的私人书信，约公元60年保罗在狱中写成的。关系实在论，是美国西方神学院跨文化研究博士课程主任，温以诺教授倡导的神学进路。《关系神学初探》及《恩情神学》是温氏的近作。<sup>1</sup>

#### 关键词介定

- 关系 (relationship) — 具位格者间的互动联系，有别于“关系性” (relationality) 指有联系的性质。
- “关系实在论” — 就“实存”而言，是系统性地认识神是自有而永存，是万有的根源，恩典及智慧泉源(徒十四 14-17；十七:24-31)。就“认知”而言，关系实在论”是系统性地认识“实在”是基于神与被造一切“纵”的关系。“实在”及“真理”的认识是基于神与三界(横)的关系：就是“灵界”天使、“人界”人类及“世界”被造的自然一切万物。<sup>2</sup>
- “温氏治学五要” — 是温以诺教授所开创的治学方法：:
  1. 要合乎圣经真理；
  2. 要具备神学基础；
  3. 要具有整全理论；
  4. 要适切处境；
  5. 要具体实用。<sup>3</sup>

4

---

<sup>1</sup>温以诺《关系神学初探》

温以诺《恩情神学》

<sup>2</sup>温以诺.《关系实在论》

<sup>3</sup>温以诺《温氏治学五要》

阿尼西母是腓利门家中的奴隶，他从腓利门家逃出来，极有可能偷走主人的财物。（18 节）保罗后来领阿尼西母归信主耶稣，并且写下这封信，希望腓利门重新接纳阿尼西母。

## II. 《腓利门书》的结构大纲

让我们首先了解本书的结构大纲：

以下是《信徒圣经注释》的腓利门书大纲(参: 美国达拉斯圣经学校多为作者编着、《信徒圣经注释》的腓利门书大纲, 角声出版社):

### 一：书信的问安（1-7）

- A. 作者 (1a)
- B. 读者（1b-2）
- C. 问安（3）
- D. 赞赏（4-7）
  - 1. 感恩 (4-5)
  - 2. 祷告 (6)
  - 3. 见证 (7)

### 二：书信的内容

- A. 请求（8-12，17）
  - 1. 一个请求，而非一个命令
  - 2. 因着爱而有的请求（9）
  - 3. 为一位属灵的儿子做出请求（10-11）
  - 4. 从心底发出的请求 (12)
  - 5. 从同伴发出的请求 (17)
- B. 关系 (13-16)
  - 1. 保罗和阿尼西母的现金的手足情谊（13）
  - 2. 保罗和腓利门过去的手足情谊（14）
  - 3. 阿尼西母和腓利门未来的手足情谊（15-16）
- C. 担保（18-21）
  - 1. 腓利门可向保罗追讨阿尼西母所欠的债（18-19）
  - 2. 腓利门应留心自己欠保罗的债 (19b)
  - 3. 腓利门必使保罗振奋 (20)
  - 4. 腓利门比作过于保罗所求 (21)

### 三：书信结语

- A. 安慰（22）
- B. 深切的祝福（23）

### C. 书末的祝福 (25)

## III. 藉用关系实在论和恩情神学为进路，解读《腓利门书》

《腓利门书》的其实从这份大纲中可以清晰地看出关系和恩情贯穿于本书中。首先，父神和保罗、腓利门、以及阿尼西母之间都有纵向的关系：

1. 保罗和三一神的关系：保罗是为基督耶稣被囚的（1），神是保罗的父（3），也是保罗的神（4）。
2. 三一神和腓利门的关系 神是腓利门的父，也是腓利门的主。（3）
3. 三一神和阿尼西母的关系 阿你西母是神的儿子，不再是人的奴仆（16）。从纵向关系来看：保罗，腓利门和阿尼西母与神关系，正如保罗在以弗所书中所写的：一体、一灵、一望、一主、一信、一洗、一神（弗 四3 -6 ）。因着这纵向关系，保罗，腓利门，和阿尼西母之间才有横向的关系：
  - a. 保罗和阿尼西母的现今的手足情谊（13 节） 阿尼西母成了保罗在捆锁中所生的儿子（10），也是保罗的心上人（或心肝）（12），而且是一个服侍保罗的人（13）。
  - b. 保罗和腓利门过去的手足情谊（14），腓利门曾是保罗和提摩太亲爱的同工，也是亲爱的弟兄（1）。
  - c. 阿尼西母和腓利门，未来的手足情谊（15-16） 保罗希望腓利门和阿尼西母之间的关系，不再是主仆关系乃是亲爱的兄弟，而且甘心乐意地收纳为同伴。腓利门也不要再向阿你西母追讨 债务或可能腓利门家中偷走的财物（18），因保罗愿意承担阿尼西母 所有亏负腓利门的。

所以在腓利门书中，神与人的纵向关系，和人与人的横向关系，表现的非常清晰。在腓利门书中，恩情神学的脉络也随处可见。神是有恩情的神，神愿意赐下恩惠给祂的子民（3）。保罗现在为私逃的奴隶阿尼西母 做出推荐，贯穿这请求，这是使徒的用语是礼貌而周全的。但却没有权威以及严肃的语调。保罗称从腓利门家中出逃的阿尼西母为儿子，保罗的要点是不应该把自己属灵庇护人的儿子当做奴隶。保罗在结束问安的时候仍旧提到 主耶稣的恩（25）。

保罗处理的是信徒个别的事件，但实际上是展示了基督徒群体应有的模样。保罗对整件事情的处理手法，都是基于他们在基督里的新关系。保罗指出，阿尼西母信主以后，不再是奴仆，而是保罗的儿子，(10)、心肝(12)。是腓利门亲爱的弟兄(16)。在基督里，信徒合一，不再因种族，性别、社会阶层等因素而划分起来。大家都是兄弟姐妹。

#### IV. 结语

基督教所带来的是人与人之间一种新的关系，它把一切外表的差异完全废除，基督徒不管是犹太人或外邦人、为奴的，或自主的，都是属于一体，在基督里，再不分犹太人或希腊人。不分为奴的和自主的。不分男或女（加三28）。在基督里不分希腊人，犹太人，受割礼，未受割礼，野蛮人，西提古人，为奴的，或自主的。（西三11）。阿尼西母是个逃跑的奴隶，当他回来的时候，依旧是奴隶的身份，但现在不单止是个奴隶，更是主内的一位亲爱的弟兄。可见因为大家纵向与基督生命的联系，带来横向的新关系！故此不再是奴仆，而是亲爱的弟兄！

#### 参考书籍

- 温以诺，「关系实在论」简介。《环球华人宣教学期刊》第11期，2008年1月。  
<http://www.enochwan.com/chinese/full/articles/12.pdf>
- 温以诺、「关系神学」与「关系宣教学」《环球华人宣教学期刊》第36期，2014年4月。
- 温以诺、「关系神学与关系宣教学」《环球华人宣教学期刊》第三十六期，2014年4月
- 温以诺，「差传研究的价值与重要性——对华人教会的启迪」《往普天下去》2014年1-3月号
- 温以诺，《关系神学初探》。天道「徒」书馆—电子书 2015
- 温以诺，《恩情神学:跨科际研究与应用》天道「徒」书馆—电子书 2016

《环球华人宣教学期刊》第48期 2017年4月

(蒙作者惠文刊载，谨此致谢！)